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Uberreicht durch |hre Fahrschule



Sie wollen lhren Fihrerschein auf einem YW machen, Sie konnen zwischen VW
mit Schaltgetriebe, mit Wahlautomatic oder mit Getriebeautomatic wahlen.

Dieses Lernprogramm fuhrt Sie in die Bedienung des VW mit Schaltgetriebe ein.

Es gibt auch entsprechende Lernprogramme for
VW mit Wahlautomatic und fir VW mit Getriebeautomatic.

Fahren lernen
mit Automatic

Fahren lernen
mit Automatic
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Ein guter Fahrer werden Sie nur durch eine gute Fahrschule. Vertrauen Sie dem
Fachwissen und der Erfahrung lhres Fahrlehrers, derSie zu einem sicheren Fahrer
heranbilden will. Vor Beginn und wahrend des Fahrunterrichts wird Ihnen diese
Schrift ein zusatzlicher Helfer sein.

.Fahren lernen mit VW" ist in unserem Auftrag nach modernen Erkenntnissen fir
Sie entwickelt und erprobt worden. Die Forschungsgemeinschaft .Der Mensch im
Verkehr" in Kéln und die Bundesvereinigung der Fahrlehrerverbande arbeiteten
dabei Hand in Hand.

LFahren lernen mit YW* ist Ihr Eigentum und wird Ihnen in unserem Namen von
Ihrer Fahrschule kostenlos (berreicht.

Wir danken lhnen fir das Vertrauen in den VW und wiinschen lhnen, daB Sie sich
von Anfang an in ..Ilhrem" Volkswagen wohl fihlen.

Gute Fahrt!

VOLKSWAGENWERK
Aktiengesellschaft
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Dieses Heft macht Sie mit der Bedienung
des VW mit Schaltgetriebe vertraut.

Studieren Sie es,
bevor Sie sich zum ersten Mal ans Steuer setzen.

Den groBten Gewinn haben Sie,
wenn Sie nicht nur lesen, sondern mitarbeiten.
Nehmen Sie bitte einen Stift zur Hand.

Wir zeigen und erklaren lhnen alles,
was Sie zur Bedienung des Wagens wissen mussen.

Sie beantworten schriftlich Fragen iiber das,
was Sie gerade gelernt haben.
Fir Ihre Antworten ist Platz gelassen.

Vergleichen Sie dann Ihre Antworten
mit den Losungen auf den Rlckseiten,

Wenn Sie so vorgehen,
haben Sie mehr von Ihren ersten Fahrstunden.
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Zuerst schlieBen Sie die Wagentiir auf.

So stecken Sie den Schlussel in das SchioB.
Die Mase des Schlussels zeigt zum Heck des Wagens.

Der Knopf der Turverriegelung

auf der Innenseite der Tir springt hoch,

wenn Sie den Schlussel
halb nach oben drehen.

Der Schlussel kehrt von selbst
in die Ausgangsstellung zurlick.
Sie ziehen den Schiussel heraus.



Sie dricken die kleine Taste im Turgriff.
Die Tir springt auf.

Dieses Heft macht Ihnen das Lernen leichter.
Sie konnen selbst sehen, was Sie gelernt haben.
Setzen Sie im folgenden Text einfach die fehlenden Waorter ein.

Ergénzen Sie bitte,
wia man die Tiur aufschlieft:

Wenn man den Schlissel in das SchloB steckt, zeigt die Nase des Schiiissels

zum des Wagens.

Beim AufschlieBen dreht man den Schilssel halb nach

Die Tir springt auf, wenn man die kleine
im driickt.

Vergleichen Sie nun lhre Antworten mit den Losungen auf der Rickseile.




Wenn man den Schliissel in das Schiof steckt. zeigt die Nase des Schlissels

zum Heck des Wagens.
Beim AufschlieBen dreht man den Schlussel halb nach oben.
Die Tir springt auf, wenn man die kleine Taste im Tlrgriff driickt.

Heck und oben, Taste und Tirgriff
waren die richtigen Antworten.

Die richtige Antwort erkennt man immer sofort.
Sie ist fettgedruckt.

Sie stellen sich den Fahrersitz so ein,
daf Sie die Pedale, das Lenkrad, die Hebel und die Schalter, die Sie beim

Fahren brauchen, bequem erreichen.

Wenn Sie sich vorbeugen,
sehen Sie vorn rechts am Sitz einen Hebel.

Driicken Sie den Hebel nach rechts,
kénnen Sie den Sitz nach vorn oder nach hinten verschieben.
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Mit dem linken FuB
treten Sie

das Kupplungspedal
ganz durch

und schieben den Sitz

nach vorn oder nach hinten,
bis Ihr linkes Bein

leicht angewinkelt ist.

Dann lassen Sie den Hebel los
und ricken mit dem Sitz noch etwas vor und zuriick,
bis der Hebel einrastet.



Sie kdnnen auch die Ricklehne des Sitzes verstellen.

An der AuBenseite der Sitzlehne ist unten ein Hebel,
mit dem Sie die Lehne in vier verschiedene Stellungen bringen kénnen.

Sie haben das Lenkrad am besten im Griff
wenn |hre Arme leicht angewinkelt sind.
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So sitzen Sie bequem.

Erganzen Sie bitte,

wie man sich den Fahrersitz bequem einstelit;

Wenn man den Hebel vorn rechts unten am Sitz nach drickt,

kann man den Sitz nach __ oder nach verschieben.

Man tritt mit dem linken FuB das Kupplungspedal ganz durch.

Man verschiebt den Sitz, bis das _____ Bein angewinkelt ist.

Dann la6t man den Hebel los und bewegt den Sitz noch etwas vor und zurick,

bis der Hebel R

Der Hebel zum Verstellen der Sitzlehne ist unten an der ____ seite des Sitzes.

Man stellt die Lehne so ein, dald die Arme beim Anfassen des Lenkrades

AT _ angewinkelt sind.
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Wenn man den Hebel vorn rechts unten am Sitz nach rechts driickt,

kann man den Sitz nach vom oder nach hinten verschieben.

Man tritt mit dem linken FuB das Kupplungspedal ganz durch.

Man verschiebt den Sitz, bis das linke Bein leicht angewinkelt ist.

Dann |aBt man den Hebel los und bewegt den Sitz noch etwas vor und zurlick,
bis der Hebel einrastet.

Der Hebel zum Verstellen der Sitzlehne ist unten an der AuBenseite des Sitzes.
Man stellt die Lehne so ein, daB die Arma beim Anfassen des Lenkrades
leicht angewinkeit sind.
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Der Fahrer muB die StraBe hinter sich iibersehen kinnen.
Er hat dafir zwei Spiegel: einen Innenspiegel und ginen AuBenspiegel.

B

Beim Einstellen

des Innenspiegels
setzen Sie sich so,
wie Sie beim Fahren
sitzen werden.

Das Riickfenster lhres Volkswagens
muB im Innenspiegel voll zu sehen sein.

Im Innenspiegel
beobachten Sie den Verkehr,
der Ihnen folgt.

Ergédnzen Sie bitte:
Der Innenspiegel.

Im Innenspiegel muB das voll zu sehen sein.

Man beobachtet im Innenspiegel den Verkehr, der .
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Im Innenspiegel muB das Riickfenster voll zu sehen sein.

Man beobachtet im Innenspiegel den Verkehr, der folgt.
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Im AuBenspiegel beobachten Sie die Fahrzeuge, von denen Sie uberholt werden.

Den AuBenspiegel
stellen Sie so ein,

daB Sie die Fahrbahn
links neben dem eigenen Fahrstreifen
nach hinten libersehen kbnnen.
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Erganzen Sie bitte:
Der AuBenspiegel.
Der AuBenspiegel ist richtig eingestellt,
wenn man die Fahrbahn neben dem Fahrstreifen
nach __________ Ubersehen kann.

Dann kann man die Fahrzeuge beobachten, von denen man wird.
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Der AuBlenspiegel ist richtig eingestellt.
wenn man die Fahrbahn links neben dem eigenen Fahrstraifen
nach hinten ibersehen kann.

Dann kann man die Fahrzeuge beobachten,
von denen man iliberholt wird,
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Beim Fahren treibt der Motor die Réder an.
Motor und Réder sind durch die Kupplung verbunden.

In lhrem VW sind drei Pedale.

Links
ist das Kupplungspedal.

Sie bedienen as
mit dem linken FuB.

EN
Wenn Sie das Kupplungspedal treten, =~
trennen Sie Motor und Rader.

Dabei ist der Absatz
vom Boden abgehoben.

Wenn Sie das Kupplungspedal zurlickkommen lassen, verbinden Sie Motor und Rader.
Man spricht vom Kommenlassen des Kupplungspedals.

Ergdnzen Sie bitte,

wie man Motor und Réder trennt und verbindet:

Man trennt Motor und Rader durch des pedals.

Man verbindet Motor und Rdderdurch _______ des ________ _pedals.

17
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Man trennt Motor und Rader
durch Treten des Kupplungspedals.

Man verbindet Motor und Rader
durch Kommenlassen des Kupplungspedals.




Der VW mit Schaltgetriebe hat vier Vorwértsgdnge und einen Riickwirtsgang.

Die verschiedenen Gange
werden mit dem
Gangschalthebel

aingelegt.

Wenn kein Gang eingelegt ist,
146t sich der Gangschalthebel
seitwirts bewegen.

Die Stellung heiBt Leerlauf.

Steht der Gangschalthebel

in Leerlaufstellung,

ist der Motor von den Radern getrennt,

ohne daf Sie das Kupplungspedal treten miissen.

Ergdnzen Sie bitte:

Der VW mit Schaltgetriebe hat _____ Vorwértsgdnge und ainen
— hebeleingelegt.
Die Verbindung zwischen Motor und Rédern 1d8t sich unterbrechen

Die Gdnge werden mit dem

— durch % des Kupplungspedals,

=durch _ stellung des Gangschalthebels.
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Der VW mit Schaltgetriebe hat vier Vorwartsgange und einen Rickwarisgang.

Die Gange werden mit dem Gangschalthebel eingelegt.

Die Verbindung zwischen Motor und Radern |aBt sich unterbrechen
— durch Treten des Kupplungspedals,

— durch Leerlaufstellung des Gangschalthebels.



Schalten in den ersten Gang.

Der Gangschalthebel
ist in Leerlaufstellung.
Dadurch sind Motor und Rader getrennt.

Damit Motor und Réader
getrennt bleiben,

treten Sie das Kupplungspedal
ganz durch.

Dann fihren Sie den Gangschalthebe|

aus der Leerlaufstellung

— nach links bis zum Anschlag

— und dann weiter nach vorn bis zum Anschlag.

Jetzt ist der erste Gang eingelegt.
Er dient zum Anfahren,

Sie lassen das Kupplungspedal kommen,
Dadurch werden Motor und Rader wieder verbunden,

Erganzen Sie bitte,

wig man in den ersten Gang schaltet:

Man tritt das pedal ganz durch.
Man fihrt den Gangschaithebel nach —_______ bis zum Anschlag
und dann nach £ bis zum Anschiag.

Man 1481 das Kupplungspedal

Den ersten Gang braucht man zum
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Wie man in den ersten Gang schaltet.

Man tritt das Kupplungspedal ganz durch.

Man fiihrt den Gangschalthebel nach links bis zum Anschlag
und dann nach vern bis zum Anschilag.

Man laBt das Kupplungspedal kommen,
Den ersten Gang braucht man zum Anfahren.



Schalten vom ersten in den zweiten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch,

Sie fiuhren den Gangschalthebel

geradewegs nach hinten |
bis zum Anschlag. =

Sie lassen das Kupplungspedal kommen.

Mit dem zweiten Gang fahren Sie
Geschwindigkeiten bis zu 40 km/h.

Sie konnen die Geschwindigkeit
im zweiten Gang bis zum
Schrittfahren herabsetzen.

Ergdnzen Sie bitte,

wig man vom ersten in den zweiten Gang schaltet:

Man tritt das Kupplungspedal ___ durch.

Man fihrt den Gangschalthebel geradewegs nach bis zum Anschlag.
Man a8t das kommen.

Den zweiten Gang benutzt man fir Geschwindigkeiten biszu _____ km/h

und hinab bis zum _




Wie man vom ersten in den zweiten Gang schaltel.

Man tritt das Kupplungspedal ganz durch.

Man fihrt den Gangschalthebel
geradewegs nach hinten bis zum Anschlag.

Man 1aBt das Kupplungspedal kommen.
Den zweiten Gang benutzt man fir Geschwindigkeiten bis zu 40 km/h
und hinab bis zum Schrittfahren.



Schalten vom zweiten in den dritten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch.

Sie fuhren den Gangschalthebel

— in die Leerlaufstellung,
— dann nach rechts bis zum Anschlag
— und dann nach vorn bis zum Anschlag.

Sie lassen das Kupplungspedal kommen.

Mit dem dritten Gang fahren Sie
Geschwindigkeiten bis zu 60 km/h.

Sie konnen die Geschwindigkeit
im dritten Gang
bis zu 30 km/h herabsetzen.

Ergénzen Sie bitte,

wig man vom zweiten in den dritten Gang schaltet:
Man tritt das Kupplungspedal _ i REmens oW

Man fihrt den Gangschalthebel in die i _stellung.

dann nach _ ____ bis zum Anschlag

und dann nach _____ bis zum Anschlag.
Man 481 das Kupplungspedal ___ _
Den dritten Gang benutzt man fir Geschwindigkeiten

bis zu _____ km/h und hinab bis zu km/h.
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Wie man vom zweiten in den dritten Gang schaltet.

Man tritt das Kupplungspedal ganz durch.

Man fiihrt den Gangschalthebel in die Leerlaufstellung,
dann nach rechts bis zum Anschlag
und dann nach vorn bis zum Anschlag.

Man laBt das Kupplungspedal kommen,
Den dritten Gang benutzt man fiir Geschwindigkeiten
bis zu 60 km/h und hinab bis zu 30 km/h.
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Schalten vom dritten in den vierten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch.

Sie fihren den Gangschalthebel

geradewegs nach hinten ._'
bis zum Anschlag.

Sie lassen das Kupplungspedal kammen.

Mit dem vierten Gang
kénnen Sie bis zur
Héchstgeschwindigkeit fahren.

Sie konnen die Geschwindigkeit
im vierten Gang
bis zu 50 km/h herabsetzen.

Ergénzen Sie bitte,

wie man vom dritten in den vierten Gang schaltet;
Man trittdas _____ SEoe
Man fishrt den Gangschalthebel geradewegsnach ____ bis zum Anschlag.
Man 138t das _ _ —
Den vierten Gang benutzt man bis zur ___ __geschwindigkeit

und hinab bis zu km/h.
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Wie man vom dritten in den vierten Gang schaltet.

Man tritt das Kupplungspedal ganz durch.

Man fihrt den Gangschalthebel
geradewegs nach hinten bis zum Anschlag.

Man 1&Bt das Kupplungspedal kommen.
Den vierten Gang benutzt man bis zur Héchstgeschwindigkeit
und hinab bis zu 50 km/h,

28



Sie haben

die Vorwartsgange
des VW
kennengelernt.

Tragen Sie bitte
die Vorwartsgange ein.

Ergénzen Sie bitte,
welche Geschwindigkeiten
man mit den vier Vorwértsgéangen 1ahrt:

Den ersten Gang braucht man zum

den zweiten Gang bis zu____km/h
und hinab bis zum e
den dritten Gang bis zu____km/h

und hinab bis zu km/h,

und den vierten Gangbiszur

und hinab bis zu km'h.
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Den ersten Gang braucht man zum Anfahren,

den zweiten Gang bis zu 40 km/h
und hinab bis zum Schrittfahren,

den dritten Gang bis zu 60 km/h
und hinab bis zu 30 km/h,

und den vierten Gang bis zur Hochstgeschwindigkeit
und hinab bis zu 50 km/h.



Schalten in den Riickwirtsgang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch.

Sie flihren den Gangschalthebel
aus der Leerlaufstellung

nach links bis zum Anschlag,

dort dricken Sie
den Gangschalthebel
mit der Handflache
senkrecht nach unten

und fihren ihn hinuntergedrickt
weiter nach links

und dann nach hinten.

Tragen Sie bitte im Schaltbild
auch den Rickwdértsgang ein (R)
und markieren Sie die Stelle (X),

an der Sie den Gangschalthebel
nach unten dricken.
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Sie lassen das Kupplungspedal kommen,
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Jetzt starten Sie den Motor.

Sie schlieBen zunéchst das LenkschloB auf und schalten die Ziindung ein.

 LLLLLLLLILD

Sie stecken den Schliissel
so in das LenkschloB,

dafB die Nase des Schlissels
schrag

nach links

oben zeigt.

Sie drehen den Schllssel
nach rechts, bis er einrastet.
Die Nase des Schllssels
zeigt jetzt

schrag

nach rechts oben.

Jetzt konnen Sie das Lenkrad bewegen.
Und Sie haben die Zindung des Motors eingeschaltet.
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Wenn die Zundung
eingeschaltet ist,
leuchten im Tachometer
rwei rote
Kontrollampen auf.

Sie erkennen daran,
daf der Wagen
startbereit ist.

Sie kdnnen
den Motor
anlassen.

Sie treten beim Anlassen
das Kupplungspedal ganz durch.

Sie konnen das Gaspedal

aus dem FuBgelenk heraus bewegen.
Vior dem Anlassen treten Sie

das Gaspedal einmal ganz durch.
Dadurch setzen Sie

die Startautomatik in Gang.

Dann bleibt der rechte Fuld

vor dem Gaspedal stehen,

ohne daf Sie Gas geben

e LU

sie drehen den Schlissel
weiter nach rechts, bis
Sie den Anlasser haren.

Sie halten den Schiiissel
in dieser Stellung,
bis der Motor anspringt.

Sobald der Motor |8uft,
lassen Sie
den Schlussel los.
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Sobald der Motor |auft,
erléschen die beiden
Kontrollampen.

Das Erlgschen der rechten Kontrollampe
zeigt Ihnen, daB die Motorschmierung (Oil)
in Ordnung ist.

Das Erléschen der linken Kontrollampe
zeigt lhnen, daB der vom Motor angetriebene Generator (G)
die Stromversorgung des Wagens bernommen hat.

Erganzen Sie bitte,
wie man den Motor startet:

Man steckt den Schlilssel so in das LenkschloB,

daB er mit der Nase schrdg nach . zeigt.

Man dreht den Schllissel nach _____,

bis die beiden aulleuchten.

Vor dem Anlassen tritt man das Gaspedal ____________ ganz durch.
Dann bleibt der rechte FuB ________ dem Gaspedal stehen,

_________ daB man Gas gibt.

Beim Anlassen tritt man das ____pedal durch.

Man dreht den Schliissel weiter nach i

bis man den Anlasser hdrt.

Sobald der Motor , 188t man den Schiiissel los.

Die Kontrollampen —
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Wie man den Motor startet.

Man steckt den Schliissel so in das Lenkschlo®,

daB er mit der Nase schriag nach links oben zeigt.

Man dreht den Schiiissel nach rechis,

bis die beiden Kontrollampen aufleuchten.

Vor dem Anlassen tritt man das Gaspedal einmal ganz durch.
Dann bleibt der rechte Ful vor dem Gaspedal stehen,
ohne daB man Gas gibt.

Beim Anlassen tritt man das Kupplungspedal ganz durch.
Man dreht den Schlussel weiter nach rechts,

bis man den Anlasser hort.

Sobald der Motor lduft, |1aBt man den Schllissel los.

Die Kontrollampen erldschen.

Leuchtet eine der beiden Kontrollampen wahrend der Fahrt auf,
missen Sie anhalten; dann ist etwas nicht in Ordnung.

In der Betriebsanleitung

zu lhrem Volkswagen

finden Sie Angaben dariber,
was zu tun ist.
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Das Bremspedal
bedienen Sie
mit dem rechten FubB.

Wenn Sie
das Bremspedal drucken,

ist der Absatz
vom Boden abgehoben.

Das Kupplungspedal
hat einen langen Weag.
Sie treten es ganz durch.

Das Bremspedal

hat einen kurzen Weg.
Die Bremswirkung
setzt sofort ein,

Meist werden Sie
nur mit leichtem
FuBdruck bremsen.

Ergéanzen Sie bitte:

Das Kupplungspedal hat einen Weg.
Man tritt es mit dem Ful __ durch.
Das Bremspedal hat einen Weg. Man bremst mit dem _____ FuB.

Mit dem rechten Full bedient man auch das e .
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Das Kupplungspedal hat einen langen Weg.
Man tritt es mit dem linken FuB ganz durch

Das Bremspedal hat einen kurzen Weg. Man bremst mit dem rechten Ful3.
Mit dem rechten FuB bedient man auch das Gaspedal.

Wenn Sie parken oder in Steigungen halten, brauchen Sie die Handbremse,

Der Handbremshebel befindet sich zwischen den Vordersitzen.

Sie fassen
den Handbremshebel vorn an

i
und ziehen ihn hoch. i+
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Wenn Sie die Handbremse
losen wollen,

ziehen Sie

den Hebel etwas an.

Sie drucken
mit dem Daumen
den Knopf in den

Handbremshebel hinein

und fuhren den Hebel
mit gedricktem Knopf
nach unten.

Ergénzen Sie bitte:
Die Handbremse.

Die Handbremse braucht man zum und zum Halten in

Zum Ldsen der Handbremse mufl man den Hebel etwas R S

und den Hebel mit R Knopf nach unten fihren.
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Die Handbremse braucht man zum Parken und zum Halten in Steigungen.
Zum Losen der Handbremse muB man den Hebel etwas anziehen
und den Hebel mit gedriicktem Knopf nach unten flihren.

So lenken Sie.
Sie halten das Lenkrad mit beiden Hédnden unmittelbar oberhalb der Lenkradspeiche.
So haben Sie den Wagen am besten in der Gewalt,

€I e 1 p
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So lenken Sie geradeaus.
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S0 lenken Sie in eine leichte Rechtskurve.

Die linke Hand
druckt
das Lenkrad nach rechts.

So lenken Sie in eine leichte Linkskurve.

Jetzt ist Die rechte Hand
die linke Hand ist die Druckhand.
die Zughand.

Ergéanzen Sie bitte:
Lenken in leichten Kurven.

Man hdlt das Lenkrad unmittelibar oberhalb der Lenkradspeiche mit

Beim Lenken nach links ist die rechte Hand die ____ hand
und die linke Hand die hand.

Beim Lenken nach rechts ist die linke Hand die hand
und die rechte Hand die hand.

Handen.

Die rechte Hand

zieht
das Lenkrad.

41



Man halt das Lenkrad unmittelbar oberhalb der Lenkradspeiche mit beiden Handen.

Beim Lenken nach links Beim Lenken nach rechts
ist die rechte Hand ist die linke Hand
die Druckhand die Druckhand
und die linke Hand und die rechte Hand
die Zughand. die Zughand.

Mit dem Blinkhebel schalten Sie die Blinkleuchien ein.
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Fihren Sie den Heben Sie den

Blinkhebe| Blinkhebel an,

nach unten, schalten Sie die

schalten Sie die Blinkleuchten

Blinkleuchten rechts ein. -
links ein.

Die Blinkleuchten dienen als léngeres Signal zum Beispiel vor dem Abbiegen in eine andere Strafie
oder als kiirzeres Signal zum Beispiel beim Wechsel des Fahrstreifens.

Léngeres Signal:

Wenn Sie den Blinkhebel

bis zum Einrasten anheben,
bleiben die Blinkleuchten
eingeschaltet, bis Sie

den Blinkhebel zuriickstellen

oder nach einem starkeren Lenken
das Lenkrad wieder zurlickdrehen.

Kilirzeres Signal:

Wenn Sie den Blinkhebel
nur leicht anheben,

ohne daB er einrastet,
bleiben die Blinkleuchten
nur so lange eingeschaltet,
bis Sie den Blinkhebel
wieder loslassen.

B

Ilhre Blinkleuchten kénnen Sie selbst nicht sehen.
Deshalb haben Sie eine

grunblinkende Kontrollampe

und héren ein tickendes Gerdusch.

Ergdnzen Sie bitte, _ )
wie man die Blinkleuchten bedient:

Die Blinkleuchten links schaltet man ein, wenn man den Blinkhebel! nach : = flihre.
Die Blinkieuchten rechts schaltet man ein, wenn man den Blinkhebe| EREER S

Will man mit den Blinkleuchten ein ldangeres Signal geben, fihrt man den Blinkhebel

nach unten oder nach oben, biser R ST RN

Will man ein kirzeres Signal geben, fihrt man den Blinkhebel nur

nach unten oder nach oben,______ daR er einrastet.
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Die Blinkleuchten links Die Blinkleuchten rechts

schaltet man ein, schaltet man ein,
wenn man den Blinkhebel wenn man den Blinkhebel
nach unten fuhrt. anhebt.

Will man mit den Blinkleuchten
ein langeres Signal geben,
fihrt man den Blinkhebe!

nach unten oder nach oben,
bis er einrastet.

T

Will man ein kirzeres Signal geben,
so fuhrt man den Blinkhebel

nur leicht nach unten oder nach oben,
ohne daB er einrastet.
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So biegen Sie nach rechis ab.

= i,

Die linke Hand .t 1 e Die rechte Hand
driickt das Lenkrad - T zieht das Lenkrad.
nach rechts herum. . B Sie ist die

Sie ist die Druckhand. Zughand.

Sie driicken

mit der linken Hand —
das Lenkrad [ o =
weiter herum,

wahrend Sie mit der
Zughand umgreifen.

Die Zughand
greift zuarst um.

Wenn die Zughand
umgegriffen hat,

zieht sie das Lenkrad
weiter herum.

Die Druckhand
greift um.

Ergéanzen Sie bitte:

Lenken in engen Kurven.

An der Seite, wohin man abbiegen will, ist die hand.

Sie greift ___ um.
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An der Seite, wohin man abbiegen will, ist die Zughand. Sie greift zuerst um.

Wenn Sie wieder geradeaus fahren wollen, drehen Sie das Lenkrad zurick.

Jetzt wird . -
die linke Hand ¢ L =i ;
zur Zughand und die rechte Hand zur Druckhand.

ris

Die Zughand
greift zuerst um,

wiéhrend die Druckhand
das Lenkrad
weiter zuriickdreht.

Wenn die Zughand
wieder am Lenkrad ist,

greifen Sie
mit der Druckhand um.
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lhr Wagen hat zwei Warnsignale: ein hérbares und ein sichtbares Warnsignal.

Die Hupe ertont,
wenn Sie den Halbring dricken.

Sie driicken den Halbring
mit dem Daumen,
ohne das Lenkrad

dabei loszulassen.

Dia Lichthupe
ist das sichtbare Warnsignal.

Wenn Sie den Blinkhebal
so herandriicken, blenden Sie
die Scheinwerfer auf.

Lichtsignale gibt man durch
Herandricken und Loslassen
des Blinkhebels,

Ergdnzen Sie bitte:
Die Warnsignale.

Die Hupe ertdnt, wenn man den __im Lenkrad driickt.

Lichtsignale gibt man durch _____ ____ und_

des Blinkhebels,
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Die Hupe ertont, wenn man den Halbring im Lenkrad driickt.
Lichtsignale gibt man durch Herandriicken und Loslassen des Blinkhebels.

Wenn es regnet, schalten Sie die Scheibenwischer ein.

Zum Einschalten der Scheibenwischer
drehen Sie den Drehschalter
am Instrumentenbrett nach rechts.

Der Drehschalter hat zwei Stufen:
fir langsame und fir schnelle
Bewegung des Scheibenwischers,

Drehen Sie den Schalter wieder nach links,
gehen die Scheibenwischer in die Ausgangsstellung zuriick.
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Die Scheibenwaschanlage.

[}

Dricken Sie auf die Mitte des Drehschalters,
arbeitet die Scheibenwaschanlage.

Solange Sie auf die Mitte des Drehschalters driicken,
wird aus zwei Diisen Wasser auf die Windschutzscheibe gespritzt.

Ergédnzen Sie bitte:
Scheibenwischer und Scheibenwaschanlage.

Die Scheibenwischer werden mitdem _____ schalter

am Instrumentenbrett eingeschaltet.
Wenn man auf die Mitte des Drehschalters

arbeifet die Scheibenwaschanlage.
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Die Scheibenwischer werden mit dem Drehschalter am Instrumentenbrett eingeschaltet.
Wenn man auf die Mitte des Drehschalters driickt, arbeitet die Scheibenwaschanlage.

Die Beleuchtung des VW schalten Sie mit dem Zugschalter am Instrumentenbrett ein.

Der Zugschalter hat zwei Stellungen: fiir die Beleuchtung im Stand
und fiir das Licht beim Fahren.

Sie ziehen den Zugschalter
halb heraus,
bis er einrastet.

Sie haben die Beleuchtung
fur den Stand eingeschaltet:

— die Begrenzungsleuchten vorn,

— die Rickleuchten und
— die Kennzeichenbeleuchtung hinten.




Wenn Sie

den Zugschalter

ganz herausziehen,
schalten Sie zuséatzlich
die Scheinwerfer ein.

Die Scheinwerfer
leuchten nur bei
eingeschalteter
Zundung.

Die Scheinwerfer brauchen Sie beim Fahren

in der Dammerung, bai Dunkelheit und

am Tage bei schlechten Sichtverhaltnissen.

In beiden Stellungen des Zugschalters ist auch
die Instrumentenbeleuchtung innen eingeschaltet,

Erganzen Sie bitte:
Die Beleuchtung.

Ist der Zugschalter halb herausgezogen, sind

— die _ ; B __leuchten vorn,
— die leuchten und
— die _____ beleuchtung hinten eingaschaltet.

Wenn der Zugschalter ganz herausgezogen ist,

sind zusdtzlich die S ______ eingeschaltet,

sie leuchien jedoch nur bei o ___ Zundung.
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Ist der Zugschalter halb herausgezogen, sind

— die Begrenzungsleuchten vorn,

— die Rilckleuchten und

— die Kennzeichenbeleuchtung hinten eingeschaltet.
Wenn der Zugschalter ganz herausgezogen ist,

sind zusétzlich die Scheinwerfer eingeschaltet,

sie leuchten jedoch nur bei eingeschalteter Zindung.

Die Scheinwerfer kinnen Sie auf Fernlicht oder auf Abblendlicht schalten.

|

Sie dricken den Blinkhebel heran — so,
wie Sie die Lichthupe betatigen.

Damit wechseln Sie von Fernlicht auf Abblendlicht
oder umgekehrt von Abblendlicht auf Fernlicht.



Das Abblendlicht

blendet

andere Verkehrsteilnehmer
nicht.

Das Fernlicht leuchtet
die Fahrbahn weiter aus.

Es kann
andere Verkehrsteilnehmer
blenden.

Wenn das Fernlicht
eingeschaltet ist,

leuchtet im Tachometer

aine blaue Kontrollampe auf.

Ergédnzen Sie bitte:
Fernlicht und Abblendlicht.

Man wechselt zwischen Fernlicht und ___ _ licht,

indem man den Blinkhebel o

Das licht kann andere Verkehrsteilnehmer blenden.

Bei eingeschaltetem Fernlicht leuchtet aine Kontrollampe auf.



Man wechselt zwischen Fernlicht und Abblendlicht, indem man den Blinkhebel herandriickt.
Das Fernlicht kann andere Verkehrsteilnehmer blenden.
Bei eingeschaltelem Fernlicht leuchtet eine blaue Kontrollampe auf.

MNun liben Sie das Anfahren.

Zuerst prifen Sie,
ob der Gangschalthebel
in Leerlaufstellung steht.

Mit dem linken FuB
treten Sie

das Kupplungspedal
ganz durch.

Den rechten FuB
setzen Sie vor
das Gaspedal.

Vor dem Anlassen
treten Sie

das Gaspedal
eginmal

ganz durch.



Die Kontrollampen leuchten auf.
Der Motor ist startbereit.

Sie drehen den Schlissel
nach rechts, bis Sie

den Anlasser horen.

Sie halten den Schlissel
in dieser Stellung,

bis der Motor anspringt.
Sobald der Motor lauft,
lassen Sie

den Schlissel los.

Sie stecken den Zindschlissel
in das LenkschloB

und drehen ihn so,

dal die Mase des Schliissels
schrag nach rechts oben zeigt.
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Jeizt legen Sie den ersten Gang ein.

Sie haben das
Kupplungspedal
ganz
durchgetreten

und fihren den
Gangschalthebel

aus der Leerlaufstellung
nach links

und dann nach vorn.

Mit dem rechten FuB
geben Sie etwas Gas.



Vor dem Anfahren becbachten Sie den Verkehr

zuerst im Innenspiegel,

dann im AuBenspiegel,

zuletzt blicken Sie
Uber die linke Schulter
nach hinten.

CoTRRmIRERREREN

Sie blinken nach links

und lésen die Handbremse.
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Mit dem linken Fufl lassen Sie §
das Kupplungspedal langsam kommen, |

bis Sie merken,
daB der Wagen anfingt sich zu bewegen.

In dieser Stellung ist die Kupplung
im Schleifpunkt.

Sie blicken

noch einmal

iber lhre linke Schulter
nach hinten.

Dann lassen Sie das Kupplungspedal
aus dem Schleifpunkt langsam kommen,

So langsam,
wie Sie das Kupplungspedal kommen lassen,
rollt Ihr Wagen an.

Sie nehmen den FuBl vom Kupplungspedal und geben etwas mehr Gas,
um lhren Wagen
zu beschleunigen.



Ergédnzen Sie bitte,
wie man anfdahrt:

Man priift, ob der Gangschalthebel in der stellung steht.

Man tritt das pedal ganz durch.

und setzi den rechten FuB vor das _ pedal.
Vor dem Anlassen tritt man das Gaspedal ganz durch.
Mit dem Ziindschiissel betédtigt man den
Sobald der Motor lduft, I8t man den los.

Manlegtden _________ Gang sin.

Man gibt etwas
Man blickt zundchstinden _____ spiegel,
dann in den spiegel,
zuletzt blickt man dber die Schuilter nach hinten.

Man blinkt nach links und 165t die

Man 148t das Kupplungspedal bis zum punkt kommen.

Man wirft noch einmal einen Blick
nach ___ (berdie____ Schulter.

Man I&Bt das Kupplungspedal aus dem Schleifpunkt ________ kommen.

Man nimmt den Fuf vom pedal und gibt mehr
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Wie man anféhrt.

Man prift, ob der Gangschalthebel
in der Leerlaufstellung steht.

Man tritt das Kupplungspedal ganz durch

und setzt den rechten FuB vor das Gaspedal.
Vor dem Anlassen tritt man
das Gaspedal einmal ganz durch.

Mit dem Zindschlussel betatigt man den Anlasser,

Sobald der Motor |&uft, |16t man den Ziindschliissel los,

Man legt den ersten Gang ein.

Man gibt etwas Gas.

Man blickt zunachst in den Innenspiegel,
dann in den AuBenspiegel,
zuleizt blickt man dber die linke Schulter nach hinten,

Man blinkt nach links
und lést die Handbremse.

Man |48t das Kupplungspedal
bis zum Schieifpunkt kommen.

Man wirft noch einmal einen Blick
nach hinten (ber die linke Schulter.

Man |aBt das Kupplungspedal
aus dem Schleifpunkt langsam kommen,

Man nimmt den FuB vom Kupplungspedal
und gibt mehr Gas.




Mach dem Anfahren schalten Sie vom ersten in den zweiten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch

Gleichzeitig nehmen Sie
das Gas zurlck.

Sie fidhren

den Gangschalthebel
geradeweqgs nach hinten
bis zum Anschlag.

Sie lassen das Kupplungspedal ganz kommen

und geben
danach Gas. e

Ergénzen Sie bitte:
Beim Antahren im ersten Gang gibt man zuerst _ Gas, dann la8t man

das Kupplungspedal bis zum punkt kommen, dann [48t man

das Kupplungspedal ganz kommen, s0 daB sich das

Fahrzeug in Bewegung seizi.

Wenn man vom ersten in den zweiten Gang geschaltet hat,

1&8t man das Kupplungspedal kommen und gibt Gas.
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Beim Anfahren im ersten Gang gibt man zuerst etwas Gas, dann 148t man
das Kupplungspedal bis zum Schleifpunkt kommen, dann |28t man
das Kupplungspedal langsam ganz kommen. so daf sich das
Fahrzeug langsam in Bewegung setzt.

Wenn man vom ersten in den zweiten Gang geschaitet hat,
1aBt man das Kupplungspedal ganz kommen und gibt danach Gas.

Bei einer Geschwindigkeit von 40 km/h schalten Sie vom zweiten in den dritten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch
und nehmen gleichzeitig das Gas zuriick.

Sie fiihren
den Gangschalthebel
in den dritten Gang.

Sie lassen das Kupplungspedal ganz kommen und geben danach Gas.



Bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h schalten Sie vom dritlen in den vierten Gang.

Sie treten das Kupplungspedal ganz durch
und nehmen gleichzeitig das Gas zurick.

Sie fuhren
den Gangschalthebel |
in den vierten Gang. "

Sie lassen das Kupplungspedal ganz kommen und geben danach Gas.

Zeichnen Sie bitte die Schallwege ein:

Vom ersten vom zweiten vom dritten
in den zweiten Gang, in den dritten Gang, in den vierten Gang.




So setzen Sie die Geschwindigkeit
lhres Wagens herab:

Sie nehmen das Gaspedal zuriick.
Jetzt bremst der Motor
Ihren Wagen ab.

Sie setzen

den rechten Full

auf das Bremspedal
und driicken

das Bremspedal,

bis Sie

langsam genug fahren.




Bei 50 km/h
schalten Sie vom vierten
in den dritten Gang zurick.

Sie treten das Kupplungspedal
ganz durch

und fiihren den Schalthebel

in den dritten Gang.

Sie lassen
das Kupplungspedal kommen.
Sie geben kein Gas.

Bei 30 km/h
schalten Sie vom dritten
in den zweiten Gang zurick.

Sie treten das Kupplungspedal
ganz durch

und fuhren den Schalthebel

in den zweiten Gang.

Sie lassen
das Kupplungspedal kommen.
Sie geben kein Gas.

Erganzen Sie bitte,
wie man die Geschwindigkeit verringert:

Man nimmt das _ zurdck und drickt das

Man schaitet zurlick:

vom vierten in den dritten Gang bei km/h,

vom driffen in den zweiten Gang bei___km/h.



Man nimmt das Gaspedal zurick und drickt das Bremspedal.

Man schaltet zuruck:
vom vierten in den dritten Gang bei 50 km/h,

vom dritten in den zweiten Gang bei 30 km/h.

So halten Sie lhren Wagen an:

Sie nehmen den FubB
vom Gaspedal

und drucken etwas
das Bremspedal.




Kurz vor dem Stillstand
treten Sie das Kupplungspedal ganz durch

und dricken weiter
das Bremspedal.

Sie fuhren den Gangschalthebel
in die Leerlaufstellung.

Wenn das Fahrzeug steht,
nehmen Sie den FuB vom Kupplungspedal, driicken aber weiter das Bremspedal.

Erganzen Sie bitte,
wie man aus dem rweiten Gang anhélt:
Man driickt efwas das ___ pedal.

Kurz vor dem Stillstand tritt man das pedal ganz durch,

Wenn der Wagen steht,

fihrt man den Gangschalthebelindie _________ stellung.
Man nimmt den Fuf vom pedal
und drickt weiter das pedal.
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Wie man aus dem zweiten Gang anhilt.

Man drickt etwas das Bremspedal.
Kurz vor dem Stillstand tritt man das Kupplungspedal ganz durch.

Wenn der Wagen steht,
fihrt man den Gangschalthebel in die Leerlautstellung.

Man nimmt den FuB vom Kupplungspedal
und driickt weiter das Bremspedal,

Sie fahren um eine StraBenecke nach rechis riickwarts.

Sie legen den Rickwartsgang ein.




Dann wenden Sie sich um
und schauen durch das Ruckfenster

Sie blinken nach rechts.

Sie lassen das Kupplungspedal langsam kommen.
Sie geben nur ganz wenig Gas.

Der Wagen soll nur langsam rollen.

Beim Ruckwartsfahren um eine Ecke schert der Wagen zur StraBenmitte aus.
Achten Sie auch auf den Verkehr in der Strae, aus der Sie abbiegen.
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Wenn Sie rickwarts abbiegen,

ol

IO

ist die Zughand
an der Seite,
wohin Sie abbiegen.

Es ist genauso
wie beim Vorwartsfahren,

Die Zughand
greift zuerst um,

wahrend

die Druckhand
das Lenkrad
weiter herumfuhrt.

Wenn die Zughand
wieder am Lenkrad ist,

greift die
Druckhand um,
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Wenn Sie den Bogen
durchfahren haben
und wieder geradeaus
fahren wollen,

wird die Druckhand
zur Zughand.

Die Zughand
greift zuerst um,

wahrend

die Druckhand
das Lenkrad
weiter herumfihrt

Wenn die Zughand
wieder am Lenkrad ist,

greift die
Druckhand um.

Erganzen Sie bitte:
Lenken beim Rickwartsfahren.
Beim Rickwartsfahren ist an der Seite, wohin man abbiegen will, die ___hand.

Man lenkt baim Riickwartsfahren wia beim Vorwaértsfahren.
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Beim Ruckwartsfahren ist an der Seite, wohin man abbiegen will, die Zughand.
Man lenkt beim Ruckwartsfahren genauso wie beim Vorwartsfahren.

Beim Wenden wechseln Sie zwischen Vorwartsfahrt und Rickwartsiahrt,
zwischen dem ersten Gang und dem Riickwirtsgang.




Sie fahren beim Wenden

— erstens einen Bogen vorwarts nach links,

— zweitens einen Bogen rlickwarts nach rechts,

— drittens einen Bogen vorwarts nach links.

Sie beobachten den Verkehr
zuerst im Innenspiegel,

dann im AuBenspiegel,

Zuletzt blicken Sie

uber die linke Schulter nach hinten.

Sie blinken nach links und beginnen

mit dem ersten Bogen vorwarts nach links.




Kurz bevor Sie den gegendberliegenden Strafenrand erreichen,

lenken Sie in die Gegenrichtung.
Man spricht vom Gegenlenken.

Wenn Sie anhalten, stehen die Vorderrader bereits nach rechts.
So kénnen Sie sofort mit dem Zuricksetzen beginnen.
Jetzt blinken Sie nach rechis,

"




Kurz bevor Sie den rickwartigen StraBenrand erreichen,
missen Sie wieder gegenlenken,

Wenn Sie anhalten, stehen die Vorderrader bereits nach links.

So kénnen Sie sogleich vorwarts in die neue Fahririchtung fahren.

Sie blinken nach links.

Erganzen Sie bitte:

Lenken beim Wenden.

Kurz bevor man den StraBenrand erreicht, mufi man beim Wenden




Kurz bevor man den Strafenrand erreicht, muB man beim Wenden gegenlenken,

Manchmal miissen Sie nach dem Anfahren gleich wieder anhalten.

So halten Sie aus dem ersten Gang an:

Sie treten zuerst das
Kupplungspedal ganz durch

und driicken danach leicht
das Bremspedal.

Sie tuhren
den Gangschalthebel
in die Leerlaufstellung.
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Dann nehmen Sie den FuB
vom Kupplungspedal,

drucken aber weiter
das Bremspedal.

Ergédnzen Sie bitte:
Beim Anhalten aus dem ersten Gang

tritt man zuerst das pedal

und driickt danach feicht das __ pedal.
Beim Anhalten aus dem zweiten, dritten oder vierten Gang
driuckt man zuerst das Bremspedal, und erst kurz vor dem Stilistand

tritt man das pedal.
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Beim Anhalten aus dem ersten Gang
tritt man zuerst das Kupplungspedal
und drickt danach leicht das Bremspedal.

Beim Anhalten aus dem zweiten, dritten oder vierten Gang
tritt man zuerst das Bremspedal,
und erst kurz vor dem Stillstand tritt man das Kupplungspedal.

Sie beenden die Fahrt.

Sie ziehen den Handbremshebel an
und nehmen den FuB
vom Bremspedal.

Sie drehen den Schlissel ganz zuriick,
bis er mit der Nase

schrag nach links oben zeigt.

Sie ziehen den Schlissel heraus.

Der Motor ist abgestellt.

Sie bewegen das Lenkrad ein wenig,
bis die Lenksperre horbar einrastet.
Jetzt ist das Lenkrad abgeschlossen.
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Vor dem Aussteigen

blicken Sie

in den AuBenspiegel
und dann bei noch
geschlossener Tur
iiber die linke
Schuiter nach hinten.

Wenn die Fahrbahn frei ist,
offnen Sie die Tur
zunachst einen Spalt breit
und vergewissern sich,
daB die Strafle

weiterhin frei ist.

Ergédnzen Sie bitte,

wie man die Fahrt beendet und aussteigt.

Man zieht den an.
Man dreht den Schiissel ganz __ und zieht ihn heraus.
Der Motar ist = und das Lenkrad ist I —

Vor dem Aussteigen blickt man in den spiagel und dann bei

noch geschlossener Tir Gber die Schulter nach hinten.

Man offnet die Tir zundchst einen und

vergewissert sich, daf die StraBe weiterhin frei ist.
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Man zieht den Handbremshebel an.

Man dreht den Schlissel ganz zurilick und zieht ihn heraus.

Der Motor ist abgestellt und das Lenkrad ist abgeschlossen.

Vor dem Aussteigen blickt man in den AuBenspiegel und dann bei
noch geschlossener Tur Uber die linke Schulter nach hinten.

Man oftnet die Tur zunachst einen Spalt breit und

vergewissert sich, dal die StraBe weiterhin frei ist.

Sie steigen mit dem Blick
auf den rickwartigen Verkehr aus

und schlieBen lhren VW ab.
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